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SLMC 13 ආදර්ශ ප්‍රශ්න හා විසඳුම් 

1. හාවට වඩා මීටර    දුරක් ඉදිරියෙන් ඉබ්ඵා සිටින ඳරිදි තරඟෙ ආරම්බකර හායවකු සහ ඉබ්යඵකු 

තරඟෙකට දුවයි. හාවායේ සහ ඉබ්ඵායේ යේගෙන් පිලියවළින්   ms-1  සහ  

  ms-1 වන අතර     යේ. 

          
  

 
,           

  

 
          යෙස සෙකන්න. 

      ඳහත ඒවායින් කුභන ප්‍රකායෙ  ප්‍රකාය සතය යේද  

 

I. සිෙළු   ස඲හා      

II. සිෙළු   ස඲හා         
  

   
 

III. තත්ඳර 
  

   
 ක කාෙෙකට ඳසුව හාවා ඉබ්ඵාව ඳසු කර ෙයි. 

  

      (A) I ඳභණි                                        (B) II ඳභණි                                       (C) I සහ II ඳභණි  

      (D) I සහ III ඳභණි                             (E) සිෙල්ෙභ  

 

විසඳුම 

     හා සිෙළුභ ධන නිඛිෙ   ස඲හා      නිසා සිෙළුභ ධන නිඛිෙ   ස඲හා      යේ  
එභනිසා I ප්‍රකායෙ සතය යේ.  

දැන්,  

              
  

 
 

 

             
  

 
 
   

 
 
   

  
 

 

                 
  

 
 
   

 
 
 

 
 
   

  
 
   
 

  
 

 

                     

                     
   
   

  
 

එභනිසා                 
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 යේ. 

නමුත්     (
 

 
)
 

    එභනිසා                
  

   
 යේ. එභනිසා II ප්‍රකායෙද 

සතය යේ. 

     නිසා,   කාෙයේදී හාවා විසින් ඉබ්ඵා ඉක්භවනු ෙඵන්යන් ෙැයි සිතමු  එවිට,       

   යේ.      
  

   
 . එභනිසා III ප්‍රකායෙද සතය යේ. එභනිසා පිළිතුර (E) යේ.  
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සටහන යභභ ගැටලුව SLMC 2007 හි 29 වන ගැටලුව යේ. ගැටලුවක් විසදියභන් එභ ගැටලුව 

සම්ඵන්දයෙන් සිතීභ නැවතිෙ යනොයුතුෙ. ගැටලුවක් විසඳූ ඳසු එභ ේසඳුභ ගැන නැවත සිතා ඵැලීභ 

(looking back) ගැටලුවක් විසඳීයම් ක්‍රිොවලියේ ඉතා වැදගත් අයගෙක් ඵව ය ෝර්ජ් යඳොල්ො (George 

Polya) ඔහුයේ (How to Solve It ) යඳොයත් සදහන් කරයි.   

යභභ ගැටලුයේ     ෙනු හාවා      දුරක් ෙෑභට ගත කරන කාෙෙ යේ. යභභ කාෙෙ සැභ විටභ ධන 

නිසා එභ කාෙෙ ඇතුෙත ඉබ්ඵා කිසිෙම් දුරක් (      ) ෙයි. එනම් ඉබ්ඵා සැභවිටභ හාවාට 
ඉදිරියෙන් සිටී. එනම් හාවාට ඉබ්ඵා අල්ො ගත යනොහැකිෙ. එනම් හාවාට ඉබ්ඵා ඳසු කර ෙෑභට 

යනොහැකිෙ. යභෙ III ප්‍රකායෙටත් සාභානය ුද්ධිෙටත් (common sense) ඳටහැනිෙ.  

යභභ ගැටලුව ඳදනම් වී ඇත්යත් සීයනෝයේ අකිලීස් හා ඉබ්ඵායේ විරු්ධධාබාසෙ (Zeno’s Achilles 

and the Tortoise paradox) භත යේ. යභභ විරු්ධධාබාසයේදී ඳහත අයුරින් තර්කෙක් සීයනෝ (Zeno) 

ඉදිරිඳත් කර ඇත. සීයනෝ (Zeno) ෙනු 490–430 BC ඳභණ කාෙයේ විස෕ ග්‍රීක දාර්යනිකයෙක් යේ. අකිලීස් 

ෙනු ග්‍රීක පුරාකථා සයග්‍රහයේ එන රණ ශුරයෙකි. අකිලීස ්හා ඉබ්ඵා අතර තරඟයේදී අකිලීස ්ඉබ්ඵාට ෙම් දුරක් 

පිටුඳසින් එකභ යේොයේදී තරඟෙ ආරම්බ කරයි. අකිලීස් ඉබ්ඵා ඇල්ලීභට නම් ඉබ්ඵා තරඟෙ ආරම්බයේදී සිටී 

තැනට මුලින් ඳැමිණිෙ යුතුෙ. එෙට ෙම් කාෙෙක් ගත වන අතර එභ කාෙයේදී ඉබ්ඵා ෙම් දුරක් ෙන අතර ඉබ්ඵා 

නැවතත් ඉදිරියෙන් සිටියි. නැවතත් අකිලීස්ට ඉබ්ඵා ඇල්ලීභට අකිලීස් ඉබ්ඵායේ ආරම්බක සථ්ානෙට ඳැමියණන 

විට ඉබ්ඵා සිටි ස්ථානෙට ඳැමිණිෙ යුතුෙ.  යභභ තර්කෙ නැවත නැවත යෙදිෙ හැකිෙ. එවිට ඉබ්ඵා සැභ විටභ 

අකිලීස්ට ඉදිරියෙන් සිටී. යභභ තර්කෙ යකයසේ බි඲ දැමිෙ හැකිද? □ 

 

2.     ෙනු    හි ඍජු යකෝණෙක් ඳවතින ත්‍රියකෝණෙකි.   ,    සහ    හි දිග පිලියවළින්     

සහ   යේ.   ශීර්ෂයේ සිට    ට ඇඳි ෙම්ඵකයේ උස   වන අතර, එභගින්    පිලියවළින්   හා 

  දිගින් යුත් යකොටස් යදකකට යඵය්ධ. ඳහත ඒවායින් සතය යනොවන්යන් කුභක්ද ? 
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 BCHCAH .  
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දී ඇති වරණ වෙ ඇති සම්ඵන්දතා දිග වල් අතර ඇති අනුඳාත සම්ඵන්දයෙන් යේ. සභරූපී  

ත්‍රියකෝණ වෙ අනුරූඳ ඳාද වෙ දිග එකභ අනුඳාතයෙන් වන නිසා ABC ත්‍රියකෝණයේ ඇති සභරුපී 

ත්‍රියකෝණ යභොනවාදැයි යසොෙමු. 

 

 

          සහ      සිෙල්ෙ සභරුපී යේ. එභ නිසා  
 

 
= 
 

 
         එභනිසා (C) සතය 

යේ.  
 

 
 
 

 
     

  

 
. එභනිසා (B) සතය යේ. 

 

 
 
 

 
      

  

 
  යේ. එභනිසා (E) සතය යේ. 

තවද,  
 

 
 
 

 
          සහ    

  

 
        යේ. එනම්, 

  

  
 
  

  
 
 

 
 යේ. එභනිසා (A) 

සතය යේ. 

එනම්, ( )  
  

 
 
  

 
 ෙන්න සතය යනොවිෙ යුතුෙ. දැන්  

  

 
      සහ  

  

 
    යේ. එනම්  

  

 
 
  

 
 

විට     යේ. නමුත්   ,   ට සභාන විෙ යුතුභ නැත. එභනිසා පිළිතුර (D) යේ. □ 

 
3. ඳැතිවෙ දිග පුර්ණ සයඛ්‍යා ව෕ත් අරෙ ඒකක 2ක් ව෕ වෘත්තෙක් අන්තර්ගත කර ඇතිවුත් ඍජුයකෝණි 

ත්‍රියකෝණෙක උඳරිභ වර්ගපෙෙ වන්යන්, 
 

(A) 24                     (B) 30                  (C) 54                   (D) 60                  (E) 48 
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විසඳුම 

 
                             හා         යෙස ගනිමු.  

දැන් පඳතගරස් ප්‍රයම්ෙයෙන්, (   )  (   )  (   )  ඵව ෙැයබ්. යභෙ ප්‍රසාරණයෙන්  

                        ඵව ෙැයබ්. 

              

                       

       (   )(   )            

      (      සහ       ) යහෝ  (      සහ       ) 

      (    සහ      ) යහෝ (    සහ     ) 

         සහ       නම්, වර්ගපෙෙ  = 
 

 
         සහ  

         සහ       නම්, වර්ගපෙෙ   = 
 

 
        

 එයහයින් උඳරිභ වර්ගපෙෙ    කි. එභනිසා පිළිතුර (B) යේ. □ 

  


